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Schriftliche Anfrage
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NIS 90/DIE GRUNEN
vom 20.01.2022

Wiederverndssung des oberbayerischen Donaumooses

Im Entwicklungskonzept Donaumoos aus dem Jahr 2000 wurde eine Kernflache von
180 gkm ermittelt. Der Uberwiegende Teil wird landwirtschaftlich bewirtschaftet. Die
Bewirtschaftung des Moorbodens flhrt dazu, dass erhebliche Mengen an Treibhaus-
gasen freigesetzt werden. Aus Klimaschutzgriinden ist eine moorschonende Bewirt-
schaftung und damit eine Beendigung der Moorentwasserung dringend erforderlich.

Bei einem Ortstermin im Donaumoos am 04.05.2021 hat Ministerprasident Dr. Mar-
kus Soder dargelegt: ,Das Donaumoos ist das grote zusammenhangende Nieder-
moorgebiet in Bayern. Der Freistaat Bayern stellt 200 Mio. Euro zur Verfligung, um mit
Bevolkerung und Landwirten die CO,-Speicherung des Moores zu verbessern. Ziel ist
es, langfristig jahrlich rund 400000 Tonnen CO, einzusparen.”

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie groR ist die Gesamtmoorflache im Donaumoos, fir die die
200 Mio. Euro ausgegeben werden sollen? 3

1.2 Wie groR ist die landwirtschaftlich bewirtschaftete Flache im Donau-
moos? 3

1.3  Wie grol ist die nicht landwirtschaftlich bewirtschaftete Flache im
Donaumoos (bitte Nutzungsarten angeben)? 3

21 Wie viele Landwirtinnen und Landwirte wirtschaften im Donaumoos
im Haupterwerb? 3

2.2  Wie viele Landwirtinnen und Landwirte wirtschaften im Donaumoos
im Nebenerwerb? 3

3.1  Wie viele Eigentimerinnen und Eigentimer landwirtschaftlicher
Grundstlicke im Donaumoos gibt es insgesamt (bitte aufgeschlisselt
nach Grundstlicksgréfe in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10, 10-20 ha
etc.)? 4

3.2 Wie viele Pachterinnen und Pachter landwirtschaftlicher Grund-
stlicke im Donaumoos gibt es insgesamt (bitte aufgeschliisselt nach
Pachtflachengrofie in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10, 10—-20 ha etc.)? 4
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41
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5.1
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6.1
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6.3

71

7.2

Hinweise des Landtagsamts

Wie viele Betriebe mit Sitz auRerhalb des Donaumooses sind Eigen-
timerinnen und Eigentiimer landwirtschaftlicher Flachen im Donau-
moos (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und bitte auf-
geschlisselt nach Grundstiicksgrofie in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10,
10-20 ha etc.)?

Wie viele Betriebe mit Sitz innerhalb des Donaumooses sind Eigen-
timerinnen und Eigentimer landwirtschaftlicher Flachen im Donau-
moos (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und bitte auf-
geschlisselt nach GrundstiicksgréRe in 10 ha-Schritten, z.B. 0—10,
10-20 ha etc.)?

Wie viele Pachtflachen im Donaumoos werden von Betrieben (Pach-
terinnen und Pachtern), die innerhalb des Donaumooses ihren Sitz
haben, bewirtschaftet (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und
bitte aufgeschlisselt nach PachtflachengréRe in 10 ha-Schritten,
z.B. 0-10, 10-20 ha etc.)?

Wie viele Pachtflachen im Donaumoos werden von Betrieben (Pach-
terinnen und Pachtern), die auerhalb des Donaumooses ihren Sitz
haben, bewirtschaftet (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und
bitte aufgeschlisselt nach Pachtflachengréfle in 10 ha-Schritten,
z.B. 0-10, 10-20 ha etc.)?

Wie viele Biogasbetriebe gibt es im Donaumoos?

Auf wie viel Flache wird Mais fir Biogasanlagen im Donaumoos an-
gebaut (bitte in ha und in Prozent der Gesamtflache angeben)?

Wie viele ha Mais wurden insgesamt 2020 und 2021 im Donaumoos
angebaut (bitte in ha und in Prozent der Gesamtflache angeben)?

Welche verschiedenen Fruchtarten werden im Donaumoos derzeit
angebaut (bitte aufgeschlisselt nach Fruchtart und ha pro Frucht)?

Auf wie viel Flache wurden 2020 und 2021 im Donaumoos Kartof-
feln angebaut (bitte in ha und in Prozent der Gesamtflache an-
geben)?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
vom 29.03.2022

11 Wie groB ist die Gesamtmoorflache im Donaumoos, fiir die die
200 Mio. Euro ausgegeben werden sollen?

Der Moorbodenkdrper im Bayerischen Donaumoos umfasst ca. 12900 ha.

1.2 Wie groB ist die landwirtschaftlich bewirtschaftete Flache im Donau-
moos?

Das Donaumoos erstreckt sich tiber die Regierungsbezirke Oberbayern und Schwa-
ben. Das Entwicklungskonzept Donaumoos aus dem Jahr 2000, welches aktuell fort-
geschrieben und um das Handlungsfeld Klimaschutz erganzt werden soll, verfolgt das
Ziel der Nachhaltigkeit in verschiedenen Handlungsfeldern.

Als Basis fur die vorliegende Auswertung wurde die im Donaumoos-Entwicklungs-
konzept bertcksichtigte Kulisse von 18 000 ha verwendet und damit neben der Kern-
flache des Donaumooses auch in begrenztem Umfang Flachen im Umgriff des zent-
ralen Moorkdrpers, die aus Mineralbéden bestehen kénnen.

Die Auswertung der Anbauflachen erfolgt entsprechend der oben genannten Kulisse.

Nach den Angaben im Mehrfachantrag 2021 betragt der Umfang der landwirtschaft-
lich genutzten Flache des Donaumoos-Entwicklungskonzepts in Oberbayern ins-
gesamt 13700 ha und in Schwaben 616 ha.

1.3 Wie groB ist die nicht landwirtschaftlich bewirtschaftete Flache im
Donaumoos (bitte Nutzungsarten angeben)?

Circa 3700 ha, z.B. Siedlungen, Verkehrsflachen und Naturschutzflachen, werden
nicht Uber den Mehrfachantrag 2021 ausgewiesen. Deshalb kénnen Uber die Aus-
wertung des Mehrfachantrags fiur diese Flachen keine Angaben gemacht werden.

21 Wie viele Landwirtinnen und Landwirte wirtschaften im Donaumoos
im Haupterwerb?

Nach den Angaben im Mehrfachantrag 2021 bewirtschaften 327 landwirtschaftliche
Haupterwerbsbetriebe Flachen innerhalb der Kulisse des Donaumoos-Entwicklungs-
konzepts auf oberbayerischer Seite.

Auf schwabischer Seite sind es 45 landwirtschaftliche Haupterwerbsbetriebe.
2.2 Wie viele Landwirtinnen und Landwirte wirtschaften im Donaumoos
im Nebenerwerb?

Nach den Angaben im Mehrfachantrag 2021 bewirtschaften 586 landwirtschaft-
liche Nebenerwerbsbetriebe Flachen im Donaumoos auf oberbayerischer Seite; auf
schwabischer Seite 44 landwirtschaftliche Nebenerwerbsbetriebe.
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31 Wie viele Eigentiimerinnen und Eigentiimer landwirtschaft-
licher Grundstiicke im Donaumoos gibt es insgesamt (bitte auf-
geschliisselt nach GrundstiicksgroBe in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10,
10-20 ha etc.)?

3.2 Wie viele Pachterinnen und Pachter landwirtschaftlicher Grund-
stiicke im Donaumoos gibt es insgesamt (bitte aufgeschliisselt nach
PachtflachengroBe in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10, 10-20 ha etc.)?

41 Wie viele Betriebe mit Sitz auBerhalb des Donaumooses sind
Eigentiimerinnen und Eigentiimer landwirtschaftlicher Flachen im
Donaumoos (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und bitte auf-
geschliisselt nach Grundstiicksgrofe in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10,
10-20 ha etc.)?

4.2 Wie viele Betriebe mit Sitz innerhalb des Donaumooses sind
Eigentiimerinnen und Eigentiimer landwirtschaftlicher Flachen im
Donaumoos (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und bitte auf-
geschliisselt nach GrundstiicksgroBe in 10 ha-Schritten, z.B. 0-10,
10-20 ha etc.)?

51 Wie viele Pachtflachen im Donaumoos werden von Betrieben (Pach-
terinnen und Péachtern), die innerhalb des Donaumooses ihren Sitz
haben, bewirtschaftet (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und
bitte aufgeschliisselt nach Pachtflichengréfe in 10 ha-Schritten,
z.B. 0-10, 10-20 ha etc.)?

5.2 Wie viele Pachtflachen im Donaumoos werden von Betrieben (Pach-
terinnen und Pachtern), die auBerhalb des Donaumooses ihren Sitz
haben, bewirtschaftet (bitte Art der Bewirtschaftung angeben und
bitte aufgeschliisselt nach PachtflaichengréBe in 10 ha-Schritten,
z.B. 0-10, 10-20 ha etc.)?

Die Fragen 3.1 bis 5.2 werden zusammen beantwortet.

Derartige Auswertungen sind Teil der Umsetzung des gemeinsamen Konzepts des
Staatsministeriums fur Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF) und des
Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV). Ergebnisse liegen
zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht vor.

6.1 Wie viele Biogasbetriebe gibt es im Donaumoos?
Mindestens finf Biogasbetriebe beziehen Substrat fir ihre Biogasanlagen von FIa-
chen im Donaumoos.
6.2 Auf wie viel Flache wird Mais fiir Biogasanlagen im Donaumoos an-
gebaut (bitte in ha und in Prozent der Gesamtflache angeben)?

Da bei den Angaben im Mehrfachantrag keine Differenzierung zwischen Mais fur Bio-
gasanlagen und anderem Mais erfolgt, liegen hierzu keine Zahlen vor.
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6.3 Wie viele ha Mais wurden insgesamt 2020 und 2021 im Donaumoos
angebaut (bitte in ha und in Prozent der Gesamtflache angeben)?

Nach den Angaben zur Flachennutzung im Mehrfachantrag wurde in der Kulisse des
Donaumoos-Entwicklungskonzepts in Oberbayern auf den in nachstehender Tabelle
aufgefihrten Flachen Mais angebaut:

Jahr Mais in ha Anteil an der LF in %
2020 2851 19,9
2021 2882 21,0

Nach den Angaben zur Flachennutzung im Mehrfachantrag wurde in der Kulisse des
Donaumoos-Entwicklungskonzepts in Schwaben auf den in nachstehender Tabelle
aufgefliihrten Flachen Mais angebaut:

Jahr Mais in ha Anteil an der LF in %
2020 110 17,8
2021 106 17,2

71 Welche verschiedenen Fruchtarten werden im Donaumoos derzeit
angebaut (bitte aufgeschliisselt nach Fruchtart und ha pro Frucht)?

Im Mehrfachantrag 2021 wurden in der Kulisse des Donaumoos-Entwicklungs-
konzepts in Oberbayern die in nachstehender Tabelle angegebenen Flachen-
nutzungen angegeben:

NC Nutzung Flache in ha
058 Feldrand / Pufferstreifen dkologische Vorrangflache (OVF) Ackerland (AL) 17,2
062 Brachen ohne Erzeugung OVF 129,0
063 Miscanthus (OVF) 2,4
064 Durchwachsene Silphie (OVF) 5,0
065 Brache mit Honigpflanzen (OVF) — einjéhrig 6,1
066 Brache mit Honigpflanzen (OVF) — mehrjéhrig 0,6
112 Winterdurum (Hartweizen) 19,6
114 Winterdinkel 55,6
115 Winterweizen (Weichweizen) 770,3
116 Sommerweizen (Weichweizen) 33,9
118 Winteremmer, Wintereinkorn 1,5
121 Winterroggen 973,4
122 Sommerroggen 5,6
131 Wintergerste 221,8
132 Sommergerste 222,4
143 Sommerhafer 43,6
156 Wintertriticale 845,2
157 Sommertriticale 15,7
171 Koérnermais 1846,5
210 Erbsen 5,7
220 Ackerbohne 71
250 Gemenge Leguminose/Getreide 0,9
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NC Nutzung Flache in ha
311 Winterraps 33,9
320 Sonnenblumen 1,4
330 Sojabohnen 54,7
393 Leindotter 0,9
411 Silomais 1035,4
413 Runkelrlibe/Futterribe 2,2
421 Klee 0,2
422 Kleegras — Klee-/Luzernegras-Gemisch 71,4
423 Luzerne 2,3
424 Ackergras 73,2
425 Klee-Luzerne-Gemisch 6,3
441 Grunlandeinsaat Wiesen 241,3
442 Grinlandeinsaat Mahweiden 6,2
451 Wiesen (einschl. Streuobstwiesen) 3375,9
452 Mahweiden 238,7
453 Weiden 216,4
458 Streuwiesen (Streu-/Futternutzung) 26,6
460 Sommerweiden fiir Wanderschafe 1,8
560 Stillgelegte Ackerflachen i.R. Agrarumwelt- und Klimamafnahmen (AUM) 43,7
567 Still. Dauergrunland i.R. von AUM 57
590 Brache mit jahrlicher Einsaat von Blihmischungen 3,2
591 Ackerland aus der Erzeugung genommen 36,1
592 Dauergrinland aus der Erzeugung genommen 19,0
601 Starkekartoffeln 1485,0
602 Kartoffeln 1318,4
603 Zuckerriiben 12,6
604 Topinambur 0,1
605 SuRkartoffel 0,2
610 Sammelcode Gemuse 10,8
Gemisekohl (Kopfkohl, Wirsing, Rot-/Wei3kohl, Spitzkohl, Griinkohl,
613 Kohlrabi, Markstammkohl, Blumenkohl, Romanesco, Brokkoli, Rosenkohl, 3,7
Zierkohl)
618 Gartenrettiche (weile/rote Rettiche, Olrettich, Radieschen) 0,5
619 Weiler Senf 0,9
626 Sammelcode Gemuse-Kirbisgewachse 1,8
629 Riesenkurbis (Riesenkirbis, Hokkaidokdrbis) 1,8
630 Gartenkdurbis (cucurbita pepo) (C?‘a.l.'tenk[]r_bis, “Ste_irischer Kurbis, Zucchini, 53
Spaghettikirbis, Zierkurbis) ’
632 Sammelcode andere Gemisearten 0,5
633 Zwiebel (Speise-Zwi_ebeI, Schalotte_, Lauch_,_ Knoblauch, Schnittlauch, 11
Winterheckenzwiebel, Barlauch) ’
634 Mo&hre (Mohre/Karotte, Futtermdhre) 26,7
650 Kichenkrauter/Heil-und Gewdrzpflanzen 151
701 Hanf 26,9
802 Silphium (Durchwachsene Silphie) 3,5
822 Streuobst (ohne Wiesennutzung) 0,1
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NC Nutzung Flache in ha
829 Sonstige Obstanlagen z.B. Holunder, Sanddorn 0,6
833 Haselnusse 2,4
838 Baumschulen, nicht fiir Beerenobst 1,3
841 Niederwald mit Kurzumtrieb (Kurzumtriebsplantage — KUP) 111
852 Chinaschilf/Miscanthus 17,0
860 Spargel 23,5
941 Grinbrache im 6kologischen Landbau (Hauptfutterflache) 4,0

Die Anbauflache der verschiedenen Fruchtarten (2021) auf schwabischer Seite be-

tragt:

NC Nutzung Flache in ha
58 Feldrand/Pufferstreifen OVF AL 0,6
62 Brachen ohne Erzeugung OVF 1,3
115 Winterweizen (Weichweizen) 221
116 Sommerweizen (Weichweizen) 14,0
121 Winterroggen 23,7
131 Wintergerste 55
132 Sommergerste 0,1
143 Sommerhafer 0,4
156 Wintertriticale 24,8
171 Koérnermais 16,9
411 Silomais 89,1
413 Runkelriibe/Futterriibe 1,7
422 Kleegras — Klee-/Luzernegras-Gemisch 171
424 Ackergras 0,8
441 Grinlandeinsaat Wiesen 10,8
451 Wiesen (einschl. Streuobstwiesen) 283,3
452 Mahweiden 39,0
453 Weiden 0,1
454 Hutungen (Futternutzungen) 15,2
458 Streuwiesen (Streu-/Futternutzung) 0,4
601 Stéarkekartoffeln 24,6
602 Kartoffeln 12,9
603 Zuckerriben 41
629 Riesenkdrbis (Riesenkirbis, Hokkaidokurbis) 3,9
802 Silphium (Durchwachsene Silphie) 0,7
827 Beerenobst, z.B. Johannis-, Stachel-, Himbeeren 0,1
941 Griinbrache im 0kologischen Landbau (Hauptfutterflache) 2,8
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7.2  Auf wie viel Fliche wurden 2020 und 2021 im Donaumoos Kartoffeln
angebaut (bitte in ha und in Prozent der Gesamtflache angeben)?

Nach den Angaben zur Flachennutzung im Mehrfachantrag wurden in der Kulisse
des Donaumoos-Entwicklungskonzepts in Oberbayern die in nachstehender Tabelle
aufgefiihrten Flachen mit Kartoffeln bestellt:

Jahr Kartoffeln in ha Anteil an der LF in %
2020 2951 20,6
2021 2803 20,5

Nach den Angaben zur Flachennutzung im Mehrfachantrag wurden in der Kulisse
des Donaumoos-Entwicklungskonzepts in Schwaben die in nachstehender Tabelle
aufgefiihrten Flachen mit Kartoffeln bestellt:

Jahr Kartoffeln in ha Anteil an der LF in %
2020 53 8,6
2021 37 6,0
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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